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УДК 658:519.2:519.86

МеТод перСпекТивної дІАгноСТики СЛАбких СигнАЛІв поТенцІйних явищ  
ЗА видАМи дІяЛьноСТІ пІдприєМСТвА

кУЗЬмін о. є., адаміВ м. є.

УДК 658:519.2:519.86

Кузьмін О. Є., Адамів М. Є. Метод перспективної діагностики слабких сигналів потенційних явищ за видами 
діяльності підприємства

У сучасних невизначених і малопрогнозованих умовах діяльності виникає необхідність врахування слабких сигналів, що на ймовірнісних засадах 
повідомляють про виникнення потенційних явищ середовища функціонування у процесі управлінської діяльності підприємства. З цією метою роз-
роблено метод перспективної діагностики слабких сигналів можливих змін за видами діяльності підприємства, який дає змогу діагностувати 
конкретне потенційне явище за вихідним слабким сигналом з позиції його найбільш ймовірного виникнення у майбутньому періоді. Реалізація 
цього методу формує можливості для підвищення рівня підготовки підприємств до потенційних змін умов діяльності.

Ключові слова: антисипативне управління, слабкі сигнали, можливості, загрози, діагностика, вид діяльності підприємства
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Кузьмин О. Е., Адамив М. Е. Метод перспективной диагностики 

слабых сигналов потенциальных явлений по видам деятельности 
предприятия

В современных неопределенных и малопрогнозируемых условиях дея-
тельности возникает необходимость учета слабых сигналов, которые 
на вероятностных основах сообщают о возникновении потенциальных 
явлений среды функционирования в процессе управленческой деятель-
ности предприятия. С этой целью разработан метод перспективной 
диагностики слабых сигналов возможных изменений по видам деятель-
ности предприятия, позволяющий диагностировать конкретное по-
тенциальное явление по исходным слабым сигналом с позиции его наи-
более вероятного возникновения в будущем периоде. Реализация этого 
метода формирует возможности для повышения уровня подготовки 
предприятий к потенциальным изменениям условий деятельности.
Ключевые слова: антисипативное управление, слабые сигналы, воз-
можности, угрозы, диагностика, вид деятельности предприятия
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Kuzmin O. Y., Adamiv M. Y. Method of Prospective Diagnosis of Weak 

Signals of Potential Phenomena by Types of Company Activity
Modern uncertain and hardly predictable conditions of activity call for taking 
into account weak signals, which inform about appearance of potential phe-
nomena of the functioning environment in the process of management activ-
ity of a company on the basis of probabilistic assessment. With that aim in 
mind a method of prospective diagnosis of weak signals of possible changes 
by types of company activity was developed. This method allows diagnosing 
a specific potential phenomenon by original weak signals from the position of 
its most probable appearance in a future period. Realisation of this method 
forms possibilities for increase of the level of preparation of a company for 
potential changes of conditions of its activity.
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У сучасному висококонкурентному середовищі за
для утримання та зміцнення ринкових позицій 
керівники підприємств все частіше вдаються 

до прогресивних стратегічно орієнтованих механізмів 
управління з метою здобуття нових конкурентних пере
ваг на основі використання перспективних можливостей 
умов діяльності та збереження існуючих переваг шляхом 
уникнення явищ небезпечного характеру. Процес моні
торингу середовища функціонування, що передбачає 
визначення будьяких змін умов діяльності, пов'язаний 
із формуванням необхідної інформаційної бази для при

йняття управлінських рішень у системі менеджменту з 
метою забезпечення цілеспрямованого розвитку підпри
ємства, покращення його стану, уникнення загроз тощо. 
Однак сьогодні керівники та менеджери різних рівнів 
управління вітчизняних підприємств зазначають низьку 
якість інформаційного забезпечення діяльності апарату 
управління, що, як правило, зумовлено неповнотою та 
низьким рівнем вірогідності одержаної інформації. Од
нією з причин незадовільного стану інформаційного за
безпечення є достатньо високий рівень невизначеності 
та малопрогнозованості умов діяльності, що значною 
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мірою зумовлено об’єктивними процесами розвитку 
середовища функціонування. За таких обставин управ
лінці та фахівці підприємств все частіше зіштовхуються 
із незавершеними за змістом, недостатньо чіткими та 
зрозумілими повідомленнями і даними, що потребують 
адекватного розпізнавання, оброблення та інтерпрета
ції. Мова йде про так звані слабкі сигнали, що ймовір
нісно повідомляють про виникнення потенційних явищ 
у середовищі функціонування підприємства. 

В умовах адміністративнокомандної економіки 
апарат управління підприємств призвичаївся до 
формування рішень на основі жорстко сформо

ваних і незмінних директив і вказівок вищих органів,  
а тому будьякі ранні чи навіть поточні індикатори мож
ливих змін середовища функціонування залишалися 
поза увагою керівників. Сучасні високодинамічні рин
кові умови вимагають зміщення стратегічного мислення 
керівної ланки на врахування слабких сигналів, що мо
жуть завчасно повідомляти про виникнення потенцій
них явищ у середовищі функціонування підприємства. 
Якісна ідентифікація слабких сигналів, інтерпретуван
ня їхнього подальшого розвитку до конкретних явищ 
і кількісноймовірнісне оцінювання впливу ідентифі
кованих подій за слабкими сигналами на ефективність 
функціонування підприємства дає змогу значно підви
щити рівень його підготовки до можливих змін умов ді
яльності. З огляду на вищезазначене, у сучасних умовах 
особливої актуальності набуває формування і викорис
тання методу ідентифікування та оцінювання слабких 
сигналів потенційних явищ у діяльності підприємства. 

У літературних джерелах, що розкривають особ
ливості здійснення антисипативного управління, левова 
частка матеріалу присвячена проблемі формування ме
тодів дослідження слабких сигналів потенційних явищ 
як ключових елементів цього виду управління. Варто 
зазначити, що у працях [1 – 4] авторами розроблено 
конкретні методи виявлення та оброблення слабких 
сигналів потенційних явищ, що характеризуються ва
гомою теоретичною та прикладною цінністю. На осно
ві вивчення літературних джерел [1 – 4] можна зробити 
певні узагальнені висновки за проблемою, а саме: на 
сьогодні методична база у сфері дослідження слабких 
сигналів потенційних явищ є недостатньою розробле
ною, оскільки характеризується незначною кількістю 
конкретних методів визначення, оброблення та оціню
вання слабких сигналів у середовищі функціонування і 
недостатнім рівнем їхнього обґрунтування; існуючі ме
тоди дослідження слабких сигналів, як правило, не ха
рактеризуються системністю та комплексністю, мають 
вузьке функціональне призначення (спрямовані на ви
конання певної операції із дослідження слабких сигна
лів), що не дає можливості для їхнього послідовного та 
взаємопов’язаного використання щодо одного об’єкта 
дослідження; значна частина методів дослідження слаб
ких сигналів потенційних явищ характеризується кібер
нетичним підходом до ідентифікування та оброблення 
слабких сигналів, що є надто складним для використан
ня на різних вітчизняних підприємствах, потребує ви
сокого рівня кваліфікації та досвіду у відповідній сфері, 

спеціалізованого програмного забезпечення тощо; існу
ючі методи дослідження слабких сигналів практично не 
розкривають кількісні особливості впливу потенційних 
явищ, які ідентифіковані за їхніми слабкими сигналами, 
на результати діяльності підприємства, що відповідно 
значно підвищує ризик необґрунтованого з економіч
ної позиції розроблення заходів реагування на виявлені 
зміни умов функціонування підприємств тощо.

Для вирішення вищеокреслених проблем основною 
метою дослідження визначено формування комплексно
го методу перспективної діагностики слабких сигналів 
потенційних явищ у середовищі функціонування, що на
дасть змогу підвищити ефективність врахування слабких 
сигналів в управлінській діяльності підприємства. 

Метод перспективної діагностики слабких сиг
налів потенційних явищ у середовищі функ
ціонування підприємства спрямований на 

розпізнавання, оброблення і впорядкування слабких 
сигналів, інтерпретування їхнього подальшого розвитку 
до конкретних явищ та ймовірнісне оцінювання впли
ву ідентифікованих подій за слабкими сигналами на 
ефективність функціонування підприємства. На основі 
вивчення літературних джерел [1 – 11] вищеозначений 
метод перспективної діагностики слабких сигналів по
тенційних явищ за видами діяльності підприємства за
пропоновано реалізовувати за такими етапами:

1) Моніторинг середовища функціонування на 
предмет визначення сигналів, що характеризують-
ся ймовірнісним і незавершеним змістовим напо-
вненням щодо можливого виникнення потенційних 
явищ у середовищі функціонування підприємства. 
На цьому етапі реалізовується процес комплексного 
моніторингу внутрішнього та зовнішнього середовища 
підприємства з метою якісного розпізнавання та іден
тифікування слабких сигналів потенційних явищ. Слабкі 
сигнали потенційних явищ – це початкові ознаки можли
востей і загроз умов функціонування, які на ймовірнісних 
засадах повідомляють про виникнення потенційних змін 
та можливість їхнього подальшого впливу на діяльність 
підприємства. Під час моніторингу середовища функці
онування необхідно враховувати, що слабкі сигнали міс
тять інформацію лише про можливість виникнення по
тенційних змін умов функціонування та джерела їхнього 
виникнення, а тому відповідно потребують подальшого 
оброблення та інтерпретації з метою формування завер
шеного бачення майбутньої ситуації [3, с. 79].

2) Визначення рівня ентропії зареєстрованих 
сигналів як визначального параметра сили сигналів 
та пріоритетне ідентифікування сигналів із найви-
щими ентропійними значеннями як слабких сигналів 
потенційних явищ. Результати моніторингу середови
ща функціонування на предмет визначення слабких сиг
налів потенційних явищ, що одержані на попередньому 
етапі на основі експертних суджень та висновків, мо
жуть характеризуватися певним рівнем суб’єктивності, 
неточності, а тому потребують кількісного обґрунту
вання. З цією метою запропоновано визначати рівень 
інформаційної ентропії для кожного зареєстрованого 
сигналу як провісника можливого виникнення певних 
змін у діяльності підприємства.
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Інформаційна ентропія, або ентропія Шеннона ха
рактеризує міру невизначеності, хаотичності, невпоряд
кованості інформації та визначає кількість корисної ін
формації, що міститься в одному джерелі повідомлення, 
яке генерує статистично незалежні події. Рівень інфор
маційної ентропії для незалежних випадкових подій, що 
ідентифіковані за слабкими сигналами, можна розрахо
вувати за формулою [11]:

       
2

1
( ) = ( ) ( )

n

x
H x P x log P x ,




  

(1)

де х – потенційне явище, що може виникнути внаслідок 
розвитку відповідно слабкого сигналу; Р(х) – ймовір
ність виникнення потенційного явища за відповідним 
слабким сигналом; Н(х) – рівень інформаційної ентропії 
для слабкого сигналу щодо виникнення потенційної по
дії у діяльності підприємства. 

Оскільки на підприємстві може виникати безліч 
слабких сигналів потенційних явищ, тому величину ен
тропії для кожного сигналу доцільно обчислювати на за
садах оцінювання ймовірностей (р, р – 1) для двох про
тилежно альтернативних варіантів перебігу певної події 
за відповідним ідентифікованим сигналом. На основі 
власних суджень, досвіду, характеристик слабких сигна
лів тощо експерти визначають ймовірності настання та 
не настання потенційного явища, що може виникнути 
внаслідок розвитку певного сигналу.

Найвищий рівень ентропії сигналу свідчить про 
його слабкість та відповідно зумовлює його 
найвищу рейтингову позицію серед інших сиг

налів. Варто також зазначити, що не існує конкретних 
критеріальних значень ентропії, що служать основою 
для ідентифікування сигналів як слабких ознак потен
ційних явищ. Критерієм віднесення сигналу до серед
нього або сильного логічно запропоновано вважати 
значне відхилення рівня ентропії від найвищих його 
значень у сторону зменшення. Надалі обирається де
кілька сигналів із найвищим рейтингом, що свідчить 
про їхню слабкість та необхідність подальшого обро
блення. Крім того, результати пріоритетного іденти
фікування сигналів із найвищими рівнями ентропії як 
слабких сигналів можна доповнювати експертними су
дженнями щодо значимості слабких сигналів у майбут
ніх періодах функціонування підприємства. 

3) Побудова дерева подій для кожного пріори-
тетного слабкого сигналу потенційних явищ у серед-
овищі функціонування підприємства.

3.1. Встановлення та обґрунтування слабкого 
сигналу як початкової ознаки виникнення потен
ційних явищ у середовищі функціонування підпри
ємства. На підставі одержаних результатів поперед
ніх етапів обирається конкретний слабкий сигнал, що 
характеризується найвищим рейтингом (щодо рівня 
ентропії і/або рівня вагомості), та ідентифікується як 
початкова ознака ймовірного виникнення потенційного 
явища у діяльності підприємства. На цьому етапі до
цільно ретельно дослідити та охарактеризувати слаб
кий сигнал за такими ознаками, як: джерело виникнення 
слабкого сигналу; наявність аналогів слабких сигналів 

та шляхи їхнього розвитку у минулих періодах функціо
нування підприємства, підприємствконкурентів, інших 
підприємств тощо, наявність першопричин виникнення 
слабкого сигналу тощо. 

3.2. Формування та інтерпретування ймовір
нісних траєкторій розвитку слабкого сигналу до 
альтернативних сильних сигналів, що повідомля
ють про виникнення потенційних явищ у діяльно
сті підприємства, на засадах встановлення логічних 
причиннонаслідкових зв’язків між подіями. Застосу
вання причиннонаслідкового зв’язку дає змогу сформу
вати логіку розвитку подій (від слабкого сигналу до силь
них сигналів) за допомогою встановлення зв’язку між 
однією подією, яка є причиною, та іншою подією, що є на
слідком і відповідно слідує за першою подією. На цьому 
етапі на основі характеристики слабкого сигналу слід ло
гічно та обґрунтовано продумати і послідовно сформулю
вати усі альтернативні варіанти його розвитку до сильних 
сигналів, що повідомляють про виникнення можливості 
чи загрози у середовищі функціонування підприємства. 
Кожен перехід сигналу з одного стану в інший слід напо
внювати ймовірностями виникнення відповідних подій, 
що дасть можливість попередньо сформувати уявлення 
про найменш та найбільш ймовірні явища, які можуть ви
никати у середовищі функціонування підприємства. 

3.3. Визначення усіх можливостей, загроз, ста
нів, що можуть виникати за ідентифікованими сиг
налами у діяльності підприємства. На основі вста
новлених сильних сигналів, що чітко вказують на виник
нення певної події, визначають усі можливості, загрози 
або стани підприємства. Під час побудови дерева подій 
слід також враховувати, що за одним й тим самим слаб
ким сигналом внаслідок його розвитку можуть одночас
но потенційно виникати явища позитивного та негатив
ного характеру. Приклад дерева подій для конкретного 
слабкого сигналу потенційних явищ («Підприємство
конкурент планує виготовляти новий товар») сформо
вано за вищенаведеними етапами його побудови та на
ведено на рис. 1. 

4) Ймовірнісне оцінювання впливу можливо-
стей та загроз за слабкими сигналами на результу-
ючі показники діяльності підприємства на засадах 
імітаційного моделювання з використанням методу 
Монте-Карло. Оскільки досить складно точно визнача
ти конкретний вплив ідентифікованих можливостей та 
загроз за слабкими сигналами на ефективність функці
онування підприємства, тому у цьому випадку доцільно 
використовувати економікоматематичні методи ймо
вірнісного характеру. Найбільшим адекватним вирішен
ням проблеми оцінювання впливу потенційних явищ, 
що ідентифіковані за слабкими сигналами їхнього ви
никнення, на результативність діяльності підприємства 
є застосування методу статистичних випробувань, або 
методу МонтеКарло. 

Розглянемо особливості застосування методу 
МонтеКарло для оцінювання впливу ідентифікованих 
можливостей та загроз за слабкими сигналами на ефек
тивність функціонування підприємства.

http://www.business-inform.net
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З позиції теорії ймовірності ідентифікована мож
ливість або загроза за слабким сигналом є випадковою 
подією, тобто, подією, яка при заданих умовах може або 
відбутись, або не відбутись (при цьому, існує ймовір
ність (0 ≤ p ≤ 1) того, що вона відбудеться при заданих 
умовах). Відповідно, якщо обрати певний індикатор, що 
відображає вплив потенційної події на діяльність під
приємства, то його значення у цьому контексті є випад
ковою величиною, тобто, величиною, яка в результаті 
випробувань може приймати певні значення (із сукуп
ності своїх значень) з певним рівнем ймовірності. 

З огляду на вищезазначене, сутність методу Монте
Карло полягає у здійсненні великої кількості ви
пробувань випадкової величини з метою визна

чення найбільш ймовірних варіантів її значень. Оскіль
ки неможливо точно встановити конкретні значення 
зміни індикатора внаслідок впливу певного явища, то за 
допомогою методу МонтеКарло його можна замінити 
діапазоном ймовірних значень. Надалі відбувається мо
делювання різних варіантів значень випадкової величи
ни із встановленого інтервалу, при чому кожен раз вико
ристовується інший набір випадкових значень функцій 
ймовірності [810]. 

4.1. Визначення об’єктів впливу ідентифікова
них можливостей чи загроз умов діяльності підпри
ємства та вибір індикаторів, що здатні репрезен
тувати вплив потенційних явищ на ефективність 
функціонування обраного об’єкта. На нашу думку, 
на цьому етапі найбільш показовими об’єктами впливу 
ідентифікованих можливостей та загроз є функціональ
ні види діяльності підприємства. Кожен вид діяльності 
характеризується чіткою сукупністю індикаторів як ви
мірників його стану і властивостей, що надають змогу 
оцінити вплив потенційних явищ на результативність 
певного виду діяльності та охарактеризувати тенденції 
його розвитку. Це, відповідно, спрощує процес пошуку 
та вибору індикаторів, що репрезентують вплив можли
востей та загроз на результативність конкретного виду 
діяльності підприємства. Залежно від виду економічної 
діяльності, місії, цілей, особливостей організаційної 
структури управління та інших характеристик будьяке 
підприємство може здійснювати виробничу діяльність, 
діяльність щодо науковотехнічної підготовки виробни
цтва, фінансовоекономічну, маркетингову, логістичну, 
соціальнокадрову та зовнішньоекономічну діяльність. 

4.2. Встановлення інтервалів зміни обраного 
індикатора внаслідок впливу кожного потенційного 
явища, ідентифікованого за вихідним слабким сиг
налом. Оскільки, як зазначалось вище, достатньо склад
но встановити конкретні значення певного індикатора 
як випадкової величини та відповідні їм ймовірності, 
тому випадкова величина (індикатор, що репрезентує 
вплив потенційних явищ за слабким сигналом на резуль
тативність обраного виду діяльності підприємства) є не
перервною, можливі значення якої заповнюють певний 
інтервал. Таким чином, на цьому етапі для обраного ін
дикатора необхідно визначити можливі діапазони його 
зміни внаслідок впливу кожного потенційного явища 
(можливостей, загроз), що ідентифіковані за відповід

ним слабким сигналом. Виконання означеного завдання 
необхідно здійснювати на основі врахування різноманіт
них факторів впливу, виконання приблизних розрахун
ків, логічних суджень тощо. 

4.3. Вибір типу розподілу ймовірностей випад
кової величини (обраного індикатора чи групи індика
торів, що репрезентують вплив потенційних явищ 
за слабким сигналом на результативність певного 
виду діяльності підприємства) та встановлення його 
параметрів. Як зазначалось вище, для визначення ви
падкової величини необхідно встановити усі її можливі 
значення та відповідні їм ймовірності. Закон розподілу 
випадкової величини встановлює взаємозв’язок між мож
ливими значеннями випадкової величини та відповід
ними їм ймовірностями. До основних законів розподілу 
неперервної випадкової величини належать: рівномірний, 
нормальний, показниковий розподіл тощо. Як правило, 
для методу МонтеКарло, що передбачає реалізацію ве
ликої кількості випробувань, найчастіше застосовують 
нормальний розподіл ймовірностей випадкової величи
ни, який характеризується двома параметрами: матема
тичним сподіванням (або середнім значенням при великій 
кількості випробувань) та стандартним (середньоквадра
тичним) відхиленням нормального розподілу [8 – 10]. 

4.4. Імітаційне моделювання різних варіантів 
можливих значень випадкової величини (обраного ін
дикатора, що репрезентує вплив потенційних явищ 
за слабким сигналом на результативність певного 
виду діяльності підприємства) у середовищі Microsoft 
Excel. У процесі реалізації методу МонтеКарло для 
здійснення великої кількості випробувань у якості ана
літичного інструменту можна використовувати програ
му Microsoft Excel, що характеризується доступністю, 
простотою у застосуванні та достатньою ефективністю 
результатів. Перш за все, необхідно розрахувати параме
три, що визначають розподіл випадкової величини. Для 
нормального розподілу за допомогою функцій СРЗНАЧ 
та СТАНДОТКЛОН обчислюється відповідно середнє 
значення випадкової величини та стандартне відхилення 
по вибірці (у якості вихідних даних використовуємо ін
тервал зміни випадкової величини у заданому інтервалі). 
Надалі необхідно визначити кількість випробувань, що 
повинні бути здійснені для оптимального моделювання 
випадкової величини. Кількість здійснених ітерацій пови
нна бути достатньо значною та залежить від визначених 
діапазонів зміни випадкової величини. Як правило, обсяг 
цих випробувань становить сотні, тисячі, десятки тисяч 
ітерацій. За допомогою математичної функції СЛЧИСЛ 
потрібно здійснити розподіл ймовірностей випадкової 
величини. Ця функція генерує рівномірно розподілені на 
інтервалі [0;1] випадкові числа як ймовірності виникнен
ня можливих значень випадкової величини [7].

На підставі здійснених розрахунків здійснюється 
моделювання ймовірнісних значень певного ін
дикатора як випадкової величини за допомогою 

статистичної функції НОРМОБР. Ця функція повертає 
зворотній нормальний розподіл для вказаного середньо
го значення випадкової величини та її стандартного від
хилення [7]. Варто зазначити, що вищеописану операцію 
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слід здійснювати для кожного визначеного інтервалу змі
ни обраного індикатора внаслідок впливу кожного вста
новленого потенційного явища за слабким сигналом.

4.5. Побудова інтервальної шкали змодельова
них значень індикатора як випадкової величини та 
визначення найбільш ймовірного діапазону зміни 
результуючого показника внаслідок впливу кожного 
потенційного явища, ідентифікованого за вихідним 
слабким сигналом. На цьому етапі кожен змодельова
ний масив значень випадкової величини (відповідного 
індикатора) для кожного потенційного явища розбива
ється на визначену кількість інтервалів зміни її значень. 
Далі за кожним інтервалом визначається кількість попа
дань значень випадкової величини у відповідний інтер
вал за допомогою операції умовного фільтрування да
них. На підставі отриманих результатів обираємо інтер
вал із найбільшою кількістю попадань значень випадко
вої величини, що ідентифікує цей інтервал як найбільш 
ймовірний діапазон зміни індикатора внаслідок впливу 
певного потенційного явища за слабким сигналом.

5) Формування структурованих висновків за 
кінцевими потенційними явищами (можливостя-
ми, загрозами) з позиції відображення ймовірності 
їхнього перспективного виникнення та кількісного 
впливу на результативність певного виду діяльнос-
ті підприємства. За результатами діагностики слабких 
сигналів формується узагальнений структурований 
висновок, що відображає впорядковане розташування 
кінцевих потенційних явищ, що ідентифіковані за вихід
ним слабким сигналом, за ймовірністю їхнього виник
нення та кількісного впливу на результативність певно
го виду діяльності підприємства. Наприкінці доцільно 
вказати на конкретну кінцеву можливість або загрозу 
умов функціонування підприємства з дерева подій, що 
володіє найвищим рівнем ймовірності виникнення, та 
відобразити діапазон найбільш ймовірних значень змі
ни показника результативності певного виду діяльності 
внаслідок потенційного впливу цього явища.

ВИСНОВКИ
У сучасних високодинамічних ринкових умовах 

особливої актуальності набувають методи діагностики 
слабких сигналів потенційних явищ, що дають змогу 
адекватно розпізнавати та обґрунтовано інтерпретува
ти початкові ознаки виникнення потенційних змін у ді
яльності підприємства з метою формування достатньої 
інформаційної бази для прийняття випереджувальних 
управлінських рішень. Запропонований метод перспек
тивної діагностики слабких сигналів за видами діяль
ності підприємства спрямований на ідентифікування, 
оброблення та рейтингове впорядкування слабких сиг
налів, інтерпретування подальшого розвитку пріори
тетних слабких сигналів до конкретних явищ та ймовір
нісне оцінювання впливу визначених подій за слабкими 
сигналами на результативність конкретного виду діяль
ності підприємства. Реалізація цього методу дає змогу 
значно підвищити рівень підготовки підприємства до 
можливих змін умов діяльності на основі розроблених 
і впроваджених заходів щодо випередження можливо

стей та загроз середовища функціонування, а також оці
нити і врахувати кількісний вплив відповідних подій на 
економічну ефективність діяльності підприємства.

Перспективами подальших досліджень є розро
блення методичних положень з аналізування систем ан
тисипативного управління на підприємствах.                 
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